

中共中央 国务院 中央军委

# 关于给叶光富颁发“二级航天功勋奖章” 授予李聪、李广苏“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2025年1月23日)

2024年4月25日,神舟十八号载人飞船成功发射,航天员叶光富、李聪、李广苏乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个月,先后进行2次出舱活动,实施6次载货物气闸舱进出舱任务,完成80余项空间站建设升级维护维修任务,开展近百项空间科学实验与应用载荷在轨(试)验,于2024年11月4日安全返回。神舟十八号载人飞行任务,是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第三次载人飞行任务,刷新中国航天员单次任务连续在轨飞行时长、单次出舱活动时间纪录,首次圆满完成我国在轨水生生态研究项目,实施国际上首次植物茎尖干细胞

功能在轨研究,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,对提升我国综合国力和中华民族凝聚力,进一步增强全体中华儿女民族自信心和自豪感,激励全党全军全国各族人民团结奋进、砥砺前行,具有重要意义。

神舟十八号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。叶光富、李聪、李广苏同志是其中的杰出代表,他们铁心向党、矢志报国,锐意进取、团结协作,向世界展示了强大的中国精神、中国力量。叶光富同志时隔两年再上太空并担任指令长,为我国首位累计

飞行时长超过一年的航天员。李聪同志扎实训练、艰苦磨砺,光荣入选神舟十八号乘组,出色完成各项任务。李广苏同志沉着果敢、勇挑重担,首次出舱即圆满完成首次空间站空间碎片防护装置安装任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功勋,中共中央、国务院、中央军委决定,给叶光富同志颁发“二级航天功勋奖章”,授予李聪、李广苏同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

叶光富、李聪、李广苏同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强

国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,以受到褒奖的航天员为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,奋发进取、守正创新,再接再厉、乘势而上,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!

(新华社北京1月23日电)

新华时评

## 从『全球最大规模年度人员迁徙』读懂大国交通

新华社记者 许苏培

在不少外媒看来,中国春运作为“全球最大规模的年度人员迁徙”,不仅是中国经济发展的晴雨表,也是对其庞大交通系统的压力测试。蛇年春节将至,“流动的中国”再次展现满满的活力,成为世界观察中国经济高质量发展、读懂中国加快建设交通强国的重要窗口。

据中国交通运输部等方面预计,今年春运全社会跨区域人员流动量将达90亿人次,铁路、民航客运量有望分别突破5.1亿人次和9000万人次,均创历史新高。从出行结构看,自驾出行将稳居主体地位,预计将达72亿人次,约占全社会跨区域人员流动量的近八成,高速公路车流量单日峰值或创历史新高。埃菲社报道,在这场被称为“春运”的大规模人员流动中,便利的交通运输网络发挥重要作用。美国“旅行和旅游世界”网站刊文说,2025年的中国春运是人类迁徙、现代基础设施和文化重要性的一次非凡展示。

逢山开路,遇水架桥,庞大运力的背后是中国基建的强大支撑。近年来,中国建成全球最大的高速铁路网、高速公路网,世界级港口群,航空航海通达全球,中国高铁、中国路、中国桥、中国港、中国快成为亮丽的“中国名片”。运输装备的迭代升级、交通网络的不断细化为经济高质量发展提供“动脉”,也为“全球最大规模的年度人员迁徙”注入动能。“今年的春运潮是由强劲的基础设施升级推动的”“中国已成为铁路建设领域无可争议的世界领导者”“中国凭借全球最大的高铁网络加速奔向未来”……世界见证,中国从交通大国向交通强国稳步前进,交通成为中国现代化的开路先锋。

创新驱动,装备焕新,交通工具升级得益于中国制造向“新”而行的坚实底气。绿皮火车的记忆仿佛还在昨天,如今的春运已是列车飞驰、飞机起落、车流穿梭、轮船往来。今年有16架C919国产大飞机加入“服务”春运。上海、天津、广州等地开启邮轮游新热潮,“海上春运”预计突破100万人次。选择自驾新能源汽车返乡的人数持续增长。为满足新能源汽车充电需求,截至2024年11月,全国高速公路服务区共建成充电桩3.31万座,97%的服务区已配备充电设施。世界经济论坛官网刊文表示,中国拥有全球85%以上的快速充电桩,在充电基础设施部署方面处于领先地位。“随着新能源汽车、铁路和航空的进步,以及对可持续和便捷旅行的重视,全球最大规模的人员迁徙凸显了传统、创新和连通性的相互作用。”美国“旅行和旅游世界”网站这样评论中国春运。

大国交通,以民为本,硬核基建跑出加速度,春运服务也更有温度。大数据、云计算、人工智能等技术不断赋能春运,让乘客享受舒适便捷的出行体验,不仅“走得快了”,更能“走得好”。在过去的十几年里,12306变得愈发强大和智能,已经成为高峰日均访问量超500亿次、日售票量超2000万张的全球最大票务系统。随着高铁外卖服务的普及,越来越多旅客实现了“走一路吃一路”,让春节归乡的路更加温馨快乐。阿根廷《号角报》观察到,中国政府已要求有关部门尽最大努力确保旅客出行畅通,确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。

春运是改革开放以来中国特有的运输现象,与中国人讲求春节家庭团圆的传统相连,更与工业化的社会变迁、城乡人口流动息息相关。春运图景的变迁,映射着中国经济发展水平与基础设施建设的内在联动。从“要想富,先修路”这句中国老百姓口口相传的朴素话语,到如今“八纵八横”高速铁路网建设的成功实践,中国发展步履铿锵。不断提质升级的基础设施建设,助力一路畅行。

交通兴,百业旺。中国正奋力建设人民满意、保障有力、世界前列的交通强国,将继续坚持与世界相交、与时代相通,以自身发展为世界提供新机遇。在“全球最大规模的年度人员迁徙”中,世界可以看到中国美好的未来。(新华社北京1月23日电)

## 2024年新生大熊猫幼崽亮相贺新春

1月23日,在熊猫基地,2024年新生大熊猫幼崽亮相新春主题活动。

1月23日,大熊猫国家保护研究中心的两大组成机构——中国大熊猫保护研究中心(简称熊猫中心)和成都大熊猫繁育研究基地(简称熊猫基地)在四川联合举办“吉祥如意 萌宠迎新”新春主题活动,两家机构的25只2024年出生的大熊猫幼崽在年味十足的氛围中首次亮相。

(新华社发)



## 防止基金跑冒滴漏 国家医保局建立数据工作组

新华社北京1月23日电(记者刘祯 徐鹏航)国家医保局23日公开发布《关于建立医保数据工作组更好赋能医疗机构发展的通知》,要求确保各统筹地区医保数据工作组全面覆盖,定期向定点医药机构亮医保基金家底。

通知指出,医保数据工作组是管好用

好医保基金,提高医保治理能力和水平的重要手段,有利于防止由于不合理行为导致基金跑冒滴漏。

根据通知,数据工作组主要负责医保数据的审核分析、定期公布和医疗机构的意见收集。包括定期对医保基金收支、基金结算、医疗机构服务质量和效率数据等

进行分析,形成数据分析简报,组织数据沟通会,面对面与定点医疗机构沟通数据分析结果,同时收集医疗机构对于数据分析、医保基金结算、支付方式改革等方面的意见建议。

此外,数据工作组将面向统筹地区内所有定点医疗机构“亮家底”,数据内容

包括医保基金收支情况、预算执行情况、DRG/DIP付费、结算清算进度等。

据了解,数据工作组根据国家统一要求,按月公布数据,暂时不具备条件的可按季度公布。各统筹地区应于2025年3月31日前至少公布1次数据,之后按要求定期做好相关工作。

## 打通卡点堵点 推动“长钱长投”

——五部门详解中长期资金入市方案

新华社记者 李廷霞 刘羽佳 任军

中长期资金是维护资本市场平稳健康运行的“压舱石”“稳定器”。近日,六部门联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》。在23日举行的国新办发布会上,证监会等部门就如何大力推动中长期资金入市、促进资本市场高质量发展进行了详细解读。

稳步提高中长期资金投资A股规模和比例

证监会主席吴清表示,经过认真研究论证,实施方案明确了稳步提高中长期资金投资A股规模和比例的具体安排。对公募基金,明确公募基金持有A股流通市值未来三年每年至少增长10%。对商业保险资金,力争大型国有保险公司从2025年起每年新增保费的30%用于投资A股,“这也意味着将每年至少为A股新增几千亿元的长期资金”。

公募基金是资本市场重要的机构投资者和买方力量。证监会数据显示,近年来,公募基金行业整体上保持稳健发展的态势,总规模从2019年的13万亿元增长到去年底的33万亿元。

据吴清介绍,目前已初步形成公募基金改革方案,完善基金公司的治理和定位,大力发展权益类基金等,公募基金的改革将有助于实现每年增长10%的目标。

保险资金具有来源稳定、规模较大、偿付周期较长的特点,是典型的“投资长钱”。金融监管总局数据显示,目前,保

险资金投资股票和权益类基金的金额已经超过4.4万亿元。从保险资金运用看,目前股票和权益类基金投资占比是12%,未上市企业股权投资占比是9%。

金融监管总局副局长肖远企表示,将进一步优化完善保险资金投资相关政策,鼓励保险资金稳步提升投资股市比例,特别是大型国有保险公司要发挥“头雁”作用,力争每年新增保费的30%用于投资股市,力争保险资金投资股市的比例在现有基础上继续稳步提高,充分发挥保险资金作为机构投资者在长期投资、价值投资方面的积极作用。

此外,从发布会释放的信息看,第二批保险资金的中长期股票投资试点将在2025年上半年落实到位,规模不低于1000亿元,后续还将逐步扩大。

中长期资金明确全面实施长周期考核

吴清表示,考核周期短是多年来制约商业保险资金、年金基金等一些中长期资金扩大A股投资的一个重要卡点。实施长周期考核,能够有效平抑短期市场波动对业绩的影响。

他表示,实施方案进一步提出,公募基金、国有商业保险公司、基本养老保险基金、年金基金等都要全面建立实施三年以上长周期考核,大幅降低国有商业保险公司当年度经营指标考核权重,细化明确全国社保基金五年以上长周期考核安排。

“对中长期资金入市工作来说,这是

一个非常重要的制度性突破,可以说是解决了多年要解决没解决的问题。”吴清说。

“对国有商业保险公司经营业绩实施长周期考核,是推动保险公司利用资本市场进行中长期投资的一个重要举措。”财政部副部长廖岷表示,财政部将按照实施方案要求,进一步推动保险资金入市,对国有商业保险公司长周期考核制度进行修订。

廖岷介绍,将进一步提高经营效益类指标的长周期考核权重,“净资产收益率”的长周期考核权重调整至不低于60%,使考核周期更加适配长周期资金投资的周期。同时,实施国有资本保值增值指标的长周期考核,通过长短期相结合的考核方式,促进国有商业保险公司加大中长期投资力度,实现所有者权益稳定增长和国有资本的保值增值。

在优化全国社保基金投资考核政策方面,廖岷表示,财政部正在研究完善全国社保基金的长周期考核体系,细化完善5年以上的长周期考核机制要求,拟从风险管理、保值增值等不同维度对基金投资运营情况进行考核,兼顾基金短期的投资收益和长期的保值增值目标,铸牢长周期投资的理念,真正有力支持我国资本市场长期稳定健康发展。

多方合力促进资本市场高质量发展

大力引导中长期资金入市是一项系统工程,涉及多个部门,需要多方合力。

2024年9月以来,中国人民银行行为支持资本市场创设两项结构性货币政策工具。“两项工具实施进展顺利。”中国人民银行党委委员邹澜说,证券、基金、保险公司互换便利已开展两次操作,合计金额1050亿元。在股票回购增持再贷款支持下,已有超300家上市公司公开披露了打算申请股票回购、增持贷款,金额上限超600亿元。

“中国人民银行将会同有关部门,根据前期实践经验和业务开展情况,不断优化规范、稳健、专业化、市场化运作的原则,持续完善全国社会保障基金、基本养老保险基金、企业(职业)年金基金投资政策,健全投资监管体系,推动基金取得稳健投资收益。”

吴清说,要以抓好实施方案落实落地为契机,努力营造更加有利于长期投资、价值投资、理性投资的市场生态。在资产端,着力推动上市公司质量和投资价值;在交易端,不断丰富适合中长期投资的产品和工具供给;在机构端,推动不断提升专业服务能力;在执法端,坚决维护市场“三公”秩序。

“我们将持之以恒,久久为功,持续推动资本市场生态改善,使各类资金都愿意到这个市场来,并且能够在这儿留住、发展得好。”吴清说。

(新华社北京1月23日电)

## 我国预计连续16年稳居全球第二大进口市场

新华社北京1月23日电(记者韩佳诺)2024年我国进口总额18万亿元,同比增长2.3%,进口规模创历史新高,预计连续16年稳居全球第二大进口市场,充分展示了中国超大规模市场机遇和扩大开放的决心。

商务部新闻发言人何亚东在23日举行的商务部例行新闻发布会上表示,积极扩大进口是中国作为负责任大国的主动担当,是对世界经济发展的重要贡献,也是中国推进高水平对外开放的重要内容。

他说,中国市场容量大、层次多、潜力巨大的特点没有变,实施积极有效进口政策的态度没有变。“我们将有序扩大我国商品市场对外开放,落实好对所有已建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,继续发挥进博会、消博会以及广交会等重要展会平台促进作用,推动培育国家进口贸易促进创新示范区,不断提升进口贸易便利化水平,挖掘进口潜力,把中国超大规模市场打造成为世界共享大市场,为全球经济注入新动能。”

## 枣庄鲁船晟鑫海运重工科技有限公司年产200艘新能源船舶项目(一期工程)环境影响评价二次公示

我公司拟在山东省枣庄市台儿庄区兰亭镇人民政府西投资10000万元建设年产200艘新能源船舶项目(一期工程),现已完成该项目环评报告书征求意见稿,现将环境影响评价的有关事项向公众公示。具体公示文本及公众意见表可通过下述链接获取:https://pan.baidu.com/s/1lhEHQbPUVNVVIX2F0K1k4g,提取码:66nq。假如您对该项目建设有什么意见和建议,请填写相关建议和意见后,通过信函或电子邮件的方式向我公司反馈。意见征求范围主要为项目周边5km内的居民、学校、医院及相关企事业单位等。联系人:张经理;联系电话:17763266655;电子邮箱:zzhplxs@163.com。

## 公告

根据《人民币银行结算账户管理办法》第五十六条之规定,我行拟将一年未发生收付业务的账户进行清理,下列单位符合清理条件,请于即日起三十日内到中国农业发展银行枣庄市薛城区支行办理账户撤销手续,逾期不来自愿销户,我行将按照相关规定进行账户管理,未划转款项列入久悬账户管理,特此公告。

20337040300100000119841 枣庄云峰建筑工程有限公司; 203370403001000002920511 山东省易洲跨境电商电子商务有限公司; 20337040300100000311581 枣庄鸿茂置业有限公司; 20337040300100000341601 山东舜德教育投资有限公司; 20337040300100000379691 枣庄市源宇商贸有限公司; 20337040300100000380821 枣庄坤佑商贸有限公司; 20337040300100000375171 山东富祥建筑设备租赁有限公司; 20337040300100000355481 枣庄坤景商贸有限公司。